

# “村味”赛事火出国门

## ——体育多元功能助力中国乡村振兴

新华社记者 余孝忠 赵新兵 李丽 欧向丘

这是群众体育的盛景，这是民族文化的华章。

眼下，在素有“黔省东南锁钥，苗疆第一要区”之称的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县，一项被网友称为“村超”的足球赛事，在乡村体育文化振兴的红火背景下，火遍了全网、火出了国门，演绎成了“现象级”的乡村嘉年华。

这是乡村振兴的图景，这是幸福生活的写照。

当看台上挥舞手机电筒的台江乡村篮球赛画面还在脑海盘旋，绿茵场边共享特色美食的榕江“村超”场景又撞入眼帘，“两江村赛”展现出的群众当家、政府服务、体育打头、文化助阵的和美景象，描绘了体育强国乡村振兴的生动画卷。

### 体育搭台，村里的比赛火到了海外

“头球”“贴地斩”“世界波”“圆月弯刀”……每当赛场上的球员踢出一脚好球，伴随而来的是场边观众的山呼海啸，夹杂着拉拉队员们敲击的锣鼓声和锅盆声。

这是在榕江县城北新区田径足球场上上演的“村超”比赛，又叫榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛。自5月13日开幕以来，因现场摩肩接踵的人群、如潮的欢呼、火热的场面，很快传遍全网、火出国门。

领衔射手榜的董永恒是卖卷粉的，他的队友是来自各行各业的乡亲，杀猪的、做卤菜的、干工地的、开挖掘机的、办企业的……一群草根球员频频踢出世界级进球，震惊了线上线下、惊艳了国内国外的观众。

英国著名球星迈克尔·欧文送来祝福、香港明星足球队发出友好挑战，前“亚洲足球先生”范志毅带队前往交流、国外媒体争相报道……榕江县文体广电旅游局副局长林涛介绍，“村超”已成为现象级赛事，正在吸引越来越多的关注，每周的“超级星期六”赛场都有四五万观众，截至月底，全网浏览量已达200多亿。

英国广播公司21日报道称：“中国西南省份的一项乡村业余足球赛事，意外地成为人们的关注焦点……‘村超’忽然以一种不可思议的势头，迅速引发线上和线下的广泛关注。”

中国“现象级”村赛引起外媒关注的不仅仅是乡村足球。去年夏天开始，在距离榕江县不到200公里的台江县台盘村，由当地苗族“六月六”吃新节篮球赛发展而来的一项篮球赛同样火爆“出圈”。美国知名网站“体育新闻”撰文称其为“世界上发展最快的篮球联赛之一”。

6月5日，农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅印发通知，决定组织开展全国和美乡村篮球大赛。6月20日，这项赛事在台盘村打响揭幕战，东道主贵州省黔东南州农民篮球队迎战甘肃

省临夏州农民篮球队，近三万球迷现场观战。

村赛成功的一个重要原因是群众性、开放性。在“村超”，不仅20支参赛球队队员来自各个村寨，赛事组织者、裁判员、解说员、拉拉队员也几乎都是来自周边的村民。

古州镇口寨村的杨兵是一家县级银行行长，因为在“村超”赛场多次解说而被网友称为“行长解说员”。“‘村超’是开放性的群众舞台，只要有才华，谁都可以上去解说。”杨兵介绍，之前有一位成都球迷和一位9岁学生觉得光看比赛不够尽兴，还先后报名到解说席过了一把“解说瘾”。

解说席上挤破头，拉拉队伍又来了。纯粹的群众赛事，满满都是群众热情。94岁的侗族老人杨留香捐出50元给本村球队买水喝，86岁的苗族老人杨老巷与村民专程到场为比赛表演民族舞蹈助威……

“有钱出钱，有力出力，自己办的赛事，没有村民不主动的。”古州镇口寨村村民王显培说，每当村里的球队有比赛，他都会提前两个半小时，拿着喇叭，沿着村里的古道去“喊寨”，号召大家去比赛现场为球队加油助威，每次都能得到三四百位村民的响应。

“村超”的策划者、榕江县足协副主席杨亚江，既是参赛的球员，又是负责安排群众表演项目的赛事负责人。他说，“村超”主办单位是榕江县足球协会，承办单位是榕江县三宝侗学会，赛事的队伍组织、赛程安排、晋级规则、节目表演、奖励奖品是当地的村民自发组织、自行决定、自行实施。当地政府则专注于干好赛场下的活，在场地、电力、通讯、安保、环卫等方面，提供细致周到的后勤保障服务。

### 文化唱戏，赏农趣农味享风情

踢球的、观赛的、呐喊助威的、吹芦笙的、吃特产美食的……球员与观众没有物理边界，这里既有球场的激烈对抗，也有浓郁的乡村生活气息，球赛与民俗活动同步上演，既是足球的盛宴，也是文化的华筵。

“侗家姑娘爱唱歌，动听歌声如蝉鸣……”在6月10日“超级星期六”晚上的比赛间隙，来自榕江本地的萨玛乐团唱响了侗族摇滚乐《侗家姑娘》，优美动听的旋律点燃了全场。在乡村篮球赛赛事中场休息时，苗家阿哥阿妹献上的苗族特色歌舞和地方举办的互动游戏，为比赛增添不少光彩。在今年3月份的乡村篮球赛总决赛中，一首用苗语演唱的《一生所爱》引发大量观众互动，在多个网络平台传唱。

正如来自陕西的客商兼游客吕力说的那样，在“村超”赛场可以看到大众足球与民族文化最为水乳交融、其乐融融的画面，“即使是在世界杯赛场上，也看不到这样独特的场面”。

这是足球贯通民族文化的魅力，也是民族文化穿透球网的力量。素有“百节之乡”之称的黔东南州民族文化多彩，有人类非物质文化遗产代表作名录1项3处，国家级非物质文化遗产56项78处，位居全国同级地州市之首。

“民族文化是榕江优势，大众体育也是榕江所长。”榕江县县长徐勃介绍，作为一座只有38.5万人的小县，榕江却是群众体育大城，这里是贵州省少儿体操之乡、全国县域足球典型县。

“电梯球”破门、“彩虹过人”、“倒挂金钩”……“村超”草根球员屡屡展现出来的足球绝技，正是榕江足球历史深厚积淀的爆发式体现。“榕江抓住了自身的大众足球底蕴和民族文化优势，走出了一条不收门票、开放办赛、保持土味的创新之路。”徐勃说。

几乎每周都到现场观赛的67岁球迷曹明军表示，经过脱贫攻坚和乡村振兴洗礼的榕江人，在物质生活水平逐步提高以后，有了更多的精神需求。“榕江的少数民族群众爱过节，也爱举办活动，火爆的‘村超’就是这种需求在不断释放和得到满足的集中体现。”

“观众也有新的需求，也在寻找新的消费点。”从广西南宁自驾前来看球的游客罗羽健表示，足球比赛很常见，但加上了具有浓厚乡土味的多民族文化，就呈现出一副别样面貌。

不少来自四川、广东等地的球迷表示，现场除了各种民族歌舞秀、盛装秀，还有村民带来的杨梅、西瓜、牛瘪、米酒，与场内比赛同时上演的美食“投喂”，构成了大众体育和民族文化的美丽图景，中国群众幸福生活的生动画卷。

“希望越来越多的游客到榕江看足球、赏民俗、品美食，与榕江群众同欢乐。”经常在球场上为观众献上免费消暑西瓜的瓜农熊竹青表示，在“村超”现场与数万各族群众一道为了足球比赛和民族歌舞欢呼雀跃，让她感受到体育带来的激情和满满的幸福感。

没有商业广告，也没有职业球员，但从头到尾农味十足的乡村篮球赛仍精彩纷呈。在球场上奔跑的基本上都是普普通通的农民，颁发的奖品也是当地特色的香米、麻鸭等农产品，让这场比赛保持了乡土味。

### 乡村振兴，体育彰显多元功能价值

体育与生俱来的人文精神和多种功能，使之在乡村振兴中负有独特而不可或缺的使命和责任。从去年开始，乡村篮球赛在贵州、青海、河南等地开展得如火如荼，当地群众放下锄头、来到篮球场，一场场精彩的球赛不仅促进了大家的健康，还丰富了精神生活，和谐了乡里。

在贵州紫云县，一场名为“五峰杯”的足球赛连续举办时间长达34年。因

为热爱，20多支队伍每年定期开展角逐，为周边产业直接和间接带来近千万元的收入。

连日来，在榕江县足球场周边、体育馆外围的区域，几百个免费摊位已经摆满榕江当地特色产品。“为了让远道而来的游客、球迷能够品尝到本地小吃，我们在球场外围开设了550个摊位，让市民来摆摊。”榕江县综合行政执法局市政综合执法大队大队长刘义良说，“摊位都是免费的，贴线规范管理，在线内经营，保证摆摊的秩序和环境卫生。”

熊竹青是在“村超”现场意外走红的苗族姑娘。连续几个周末，她都切好西瓜、熬制杨梅汤送给现场游客解暑，被网友亲切地称为“榕江西瓜妹”。她说：“‘村超’给我们带来的经济实惠真的很大，我们以前几天才能卖完的东西，现在一天就一扫而空，对于我们农民来讲是很大的幸运。”

体育赛事促进民族团结深度融合。榕江县有汉族、苗族、侗族等20多个民族，周末的“村超”比赛日，榕江县万人空巷，场内座无虚席。近万名各族群众手牵着手，围成一圈又一圈，唱跳“多耶”舞的壮观场景，成为球场边标语“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的生动诠释。

“不同村寨群众的特色表演，不同民族文化的交流碰撞，璀璨的各民族民族文化为‘村超’添彩。”榕江县民族宗教事务局局长盘英说，“村超”搭建了各民族交往交流交融平台，全县各族群众、全国各地游客共享乡村嘉年华，促进了民族团结和睦。

“体育是亿万城乡居民广泛参与的大众文化形态，能传播健康观念，宣传科学知识，移风易俗，建构积极向上、生气勃勃的乡村文化。”徐勃说，“更加可喜的是，乡村体育运动还带动了当地文化、旅游等产业发展。”

榕江县政府统计，“村超”举办的一个月时间内吸引游客42万余人次，其中本地游客30.39万人次，外地游客11.61万人次。今年5月，榕江县接待游客107.37万人次，同比增长39.73%，实现旅游综合收入12.41亿元，同比增长52.08%。台江县开展乡村篮球赛活动以来，经济增速在全省各县名列前茅。数据显示，今年3月下旬贵州乡村篮球赛总决赛期间，共接待游客18.19万人次，实现旅游综合收入5516万元。

“党的二十大报告明确提出，广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。乡村篮球赛、乡村足球赛无疑是一个生动的诠释，是全过程人民民主的体现，是观察中国式现代化的一个窗口。”贵州民族大学教授、贵州省民间文艺家协会主席李天翼说。

（参与记者：罗羽 公兵 蒋成 吴思 许仕豪）  
（新华社贵阳6月28日电）

今年以来，吉林省着力拉人气、聚商气，一手抓文旅引流客来，一手多措并举汇聚商气，同时聚焦产业转型升级，稳定市场预期，提振发展信心，为高质量发展积蓄新动能。

### 拉人气：商业文旅提档升级

好不容易迎来假期，想“登山”还想逛街怎么办？在长春，一座名为“这有山”的室内文旅小镇把山景搬进室内。咖啡、书吧、小吃、主题影院……室外天气再热，也不耽误游客“登山”购物，端午期间接待人数同比增长79%，营业收入同比增长204%。

“山”里迎人潮，“山”外的吉林省内各大商圈也很热闹。在长春摩天活力城，潮流玩具店年轻人摩肩接踵，热门饮品店门口排起长龙，连锁服装品牌的收银台异常忙碌。

夜色降临，一个个户外舞台也热闹起来，“夜游”项目开始了——走进仙气飘飘的园林，“孙悟空”“猪八戒”“牛魔王”等人物与游客互动……长春动植物公园凭借“梦幻西游季·夜游动物园”主题活动走红，吸引大量游客前来“打卡”。

### 聚商气：特色领域吸引投资

不久前，吉林省召开开放发展大会，就全方位推进高水平对外开放进行部署。近年来，吉林省着力吸引客商来吉林投资创业，形成了长春“汽博会”、东北亚博览会、全球吉商大会等一系列品牌。记者从吉林省商务厅等部门了解到，今年还将继续通过展会等形式，吸引企业家前来投资兴业。

客商云集而来的背后，是不断增强的发展信心。吉林省统计局局长林梅介绍，当前吉林省三次产业投资额全面实现增长，一批打基础、利长远的产业项目加快建设。一季度，吉林省制造业投资同比增长42.3%，基础设施投资同比增长38.1%。

各地也纷纷结合自身特色，汇聚商气。在吉林市河南街，市民熙熙攘攘。“龙潭区乌拉街满族火锅美食街、船营区菜园街清真美食街、昌邑区江湾路朝鲜族民俗风情街……”目前吉林市已经形成了一区一特色餐饮美食街的格局，特色风情吸引众多客商前来。“吉林市商务局局长刘振华说。

### 强底气：产业转型凝聚新动能

夏日炎炎，吉林省主要工业企业和大项目建设场地内，一片忙碌景象。

“老产业”的智能化数字化升级持续推进。记者在一汽解放J7整车智能工厂看到，上百台AGV搬运机器人精准送达物料，3D视觉引导机器人“眼光炯炯”，自动涂胶。吉林省在制造业领域推动数字经济与实体经济深度融合，加快培育产业发展新动能。

不断向新材料、新能源领域发力，老工业基地产业升级步伐加速。吉林化纤集团加快推动年产3万吨高性能碳纤维原丝、6.5万吨碳纤维助剂等项目。“这些项目将持续推动碳纤维产业向高端应用领域拓展。”集团副总经理孙小君说。（新华社长春6月27日电）

# 公安部交管局部署开展夏季交通安全整治行动

新华社北京6月28日电（记者任沁沁）记者28日获悉，公安部日前部署各地公安交管部门深入开展夏季交通安全整治行动，重拳打击易肇事肇祸交通违法行为，攻坚化解各类交通安全突出风险隐患，坚决防范群死群伤交通事故，坚决维护夏季道路交通安全形势稳定。

行动期间，全国公安交管部门将针对夏季道路交通安全规律特点，突出管控重点，聚焦“两客一危一货”和6座以上小客车等7类重点车辆，严查严查超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、违法载人、不按规车道行驶等12类易肇事肇祸交通违法行为，全力以赴防风险、除隐患、保安全、保畅通。

各地公安交管部门将科学安排勤

务部署，严格公正文明执法，强化重点车辆、重点路段、重点时段执法管控。加强施工路段交通安全管理，加强校园内外隐患排查治理。强化客货运输安全监管，加强旅游客运安全管理，推进危化品运输协同监管。广泛开展交通安全警示教育，如暑假交通安全警示教育等。

公安部提示广大交通参与者，夏季是出游出行高峰，交通安全时刻牢记在心。驾车出行要严格遵守守法，尽量减少强降雨、台风等恶劣天气期间驾车出行；自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为；切勿违法超员、超载，不要超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。乘车出行要乘坐安全合规车辆，务必全程全员系好安全带。

# 成都大运会火炬在宜宾传递

新华社成都6月28日电（记者邢拓 王曦 胥冰洁）28日，在第31届世界大学生夏季运动会开幕倒计时30天之际，成都大运会火炬在宜宾学院传递。

上午9时许，起跑仪式开始。在成都大运会火炬“蓉火”被点燃后，当天的第一棒火炬手、体操奥运冠军冯喆高举火炬阔步跑出场，开启大运会火炬宜宾站的传递。

在31棒火炬手的依次传递下，“蓉火”经过杏林书院、崇德广场、求实会堂、至善大道、泓儒书院、龙兴大道等宜宾学院校园内的标志性点位。

当天参加火炬传递的火炬手来自体育、教育、经济、文旅等多个领域。其中，年龄最小的是来自四川护理职业学院的19岁学生詹小玉，年龄最大的是57岁的宜宾学院党委书记蔡乐才。

“很荣幸能够参与宜宾站火炬传

递，在这里感受到了‘万里长江第一城’的热情和大学生们的活力。”冯喆说，大运会是通往奥运会的一个起点，这个舞台很重要，运动员们会通过每一场比赛来证明自己，实现突破。

第六棒火炬手蔡乐才表示，大运会火炬在宜宾学院传递，对于全校师生员工来说是极大的鼓舞。象征着拼搏、青春、友谊、和平的大运火种，一定会在这里深深扎根，会持续激励宜宾学院始终坚持立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，锚定创新型应用人才培养目标，努力提升人才培养质量，全力促进学生更加充分更高质量就业，倾力培养适应区域经济社会发展需要的建设者和接班人。

在宜宾站之后，成都大运会火炬传递活动将回到大运会举办城市成都市内进行。

# 国有建设用地使用权划拨公告 (九)

根据珲春市教育局用地申请，珲春市自然资源局拟将珲春市龙潭街北、口岸大路54481.07平方米国有储备土地以划拨方式供应给珲春市教育局，用于建设珲春市风雨操场提升项目（第一高级中学西校区）。在公告发出的10

日后办理供地手续。特此公告。联系人：孙先生 朱女士 联系电话：0433-7512786 珲春市自然资源局 2023年6月29日

## 哈尔滨地铁三号线西北环隧道全线贯通

新华社哈尔滨6月28日电（记者 杨思琪）记者从哈尔滨地铁集团有限公司了解到，28日6时28分，随着中交隧道工程局有限公司TJ2-1标北马路站至兆麟公园站左线盾构最后一环破洞而出，哈尔滨地铁3号线西北环隧道全线贯通。

据介绍，哈尔滨地铁3号线西北环长13公里，盾构穿越松花江富水砂层，通过历时三年的集智攻关，克服了暗藏地下障碍和地面运营高铁线、老旧历史建筑群等诸多风险挑战。

哈尔滨地铁3号线西北环的河山街站至河松街站隧道周围环境复杂。针对异形结构暗挖的情况，施工单位利用先进冷冻技术解决了地下富水砂层的问题，采用人工制冷原理，把降低至零下28摄氏度的盐水打入地层中，隔绝了与地下水的联系，成功打造出叠落式“C型”联络通道。

“这条地铁还穿越老道外中华巴洛克历史建筑群，其中有不少百年老建筑。”哈尔滨地铁集团有限公司建设分公司经理助理陈培军说，施工单位对施工参数和控制措施不断探索优化，通过采用型钢加固危房、多孔管片深孔注浆限制沉降、自动化监测实时监控等技术措施，顺利完成了靖宇街沿线老旧历史建筑群的盾构穿越。



这是在波拉山上拍摄的高山杜鹃（6月27日摄）。错那市位于西藏自治区南部，喜马拉雅山脉东南段。错那市境内海拔高差较大，从海拔约4400米的城区到平均海拔约2400米的勒布沟，从高山草甸到密林激湍，风光旖旎，景色各异。

## 西藏：美丽错那 如诗如画

新华社记者 孙非 摄